

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Бу Руслана Хэевича на тему: ««Мягкая сила» как инструмент внешней политики Китая на примере сопряжения ЭПШП и ЕАЭС», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Выбранная автором диссертационного исследования тема, на фоне предпосылок к ускорению «поворота на Восток» в политической и экономической сферах Российской Федерации, представляет особенный интерес как для российского, так и зарубежного научного сообщества.

Достаточно убедительно раскрывая актуальность темы исследования, Руслан Хэевич сконцентрировал внимание на таких основных инструментах «мягкой силы» Китая, как образование, туризм и китайская культура. Можно согласиться с диссертантом в том, что «ведущая роль государства в вопросах реализации национального потенциала «мягкой силы», его направляющая функция в вопросах управления человеческими потоками как важнейшим ресурсом «мягкой силы» страны на фоне общего сближения политики и народа на современном этапе является заметной тенденцией, способной расширить понимание сути многих процессов, происходящих сегодня во внешнеполитическом дискурсе Китайской Народной Республики» (с. 51-52). Поэтому обращение к данной проблематике является востребованным и заслуживает не только поддержки, но и дальнейшего научно-методологического осмысления.

Автором диссертации изначально была выбрана достаточно широкая область исследования. Действительно, политика «мягкой силы» КНР многогранна в своих проявлениях, а ее проецирование в рамках инициативы «Пояс и путь» на страны ЕАЭС требует отдельного изучения каждой страны как отдельного «кейса», что представляется достаточно сложной задачей.

Следует отметить, что для полноценного раскрытия столь сложной темы, соискателю было необходимо продемонстрировать не только глубокие познания в изучаемом материале, но и, в то же время, способность структурировано и четко изложить результаты диссертационного исследования, с чем он весьма достойно справился.

Представленное к рецензированию диссертационное исследование выполнено с соблюдением всех требований, предъявляемым рукописям подобного рода. Диссертант последовательно и аргументировано раскрыл заявленные задачи исследования, что позволило прийти в итоге к логичным и завершенным выводам.

Нельзя не отметить и то, что автором было использовано значительное число источников, написанных на иностранных языках, а владение китайским языком позволяло ему рассматривать заявленные процессы с разных точек зрения, представить точку зрения китайских авторов.

В частности, ряд трудов китайских авторов таких как Дун Сюэфэн, Гао Циньпин, Го Чжиэнь и др., впервые введены в российский научный оборот, что также можно отнести к достоинствам настоящего диссертационного исследования.

В качестве сильной стороной настоящей диссертации можно отметить также и то, что автор исследования не только опирается на широкую источниковую базу, но и сам владеет эмпирическими знаниями в изучаемой им области, что находит отражение на страницах диссертации. Руслан Хэевич подробно описывает деятельность организаций, таких как, например, туристические компании и образовательные агентства, которые, в силу своей специфики, функционируют в достаточно закрытом от внешнего мира режиме. Изучение таких организаций и их роли во внешней политике КНР по отношению к странам-участницам ЕАЭС, несомненно, способно обогатить как отечественную, так и зарубежную науку.

Таблицы и рисунки, представленные в тексте работы позволяют детализировать и структурировать материал, что помогает его восприятию.

Достоверность проведенного исследования подтверждается применением соответствующей методологии и теоретических концепций, а также совокупностью анализируемых источников, на которых базируются предложенные выводы. Библиографический список, содержащий нормативно-правовые документы и научную литературу, включает в себя 494 наименования как на русском, так и на иностранных языках.

По теме диссертации автором опубликовано девять научных работ, в том числе монография, пять статей в журналах из перечня ВАК, а также материалы выступлений на научных конференциях, что свидетельствует о весьма успешной апробации исследования.

Грамотно подобранная теоретико-методологическая база диссертационной работы позволила автору аргументировать положения, выносимые на защиту, и обосновать научную новизну работы.

В целом диссертация характеризуется как завершенное комплексное и всестороннее исследование. Обстоятельный и творческий подход автора к поставленным задачам, а также методология изучения материала дает веское основание считать, что цель диссертационного исследования достигнута.

Вместе с тем есть определенные **вопросы и рекомендации:**

1. Формулировка предмета исследования, обозначенная в работе, представляется достаточно обширной. Следовало бы обозначить, что изучение инструментов «мягкой силы» Китая фокусируется в рамках реализации инициативы «Пояс и путь» на страны ЕАЭС.

2. Не вызывает вопросов правильность выбора методологии исследования, однако хотелось более детально обоснованного объяснения: чем каждый из выбранных методов оказался полезен для конечных выводов автора?

3. Рассуждая об основных проблемах и перспективах на пути реализации потенциала «мягкой силы» КНР в ЕАЭС (п. 3.4), диссертант вполне логично рассматривает их в обозначенных сферах, но при этом не анализирует их отдельно по странам-участницам ЕАЭС, обрисовывая лишь общие контуры. Хотелось бы услышать авторскую позицию по этому поводу.

Впрочем, отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку работы.

Диссертация Бу Руслана Хэевича на тему: «Мягкая сила» как инструмент внешней политики Китая на примере сопряжения ЭПШП и ЕАЭС» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Бу Руслан Хэевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентом не нарушены.

Член диссертационного совета
доктор политических наук,
профессор Высшей школы международных отношений
Гуманитарного института
Санкт-Петербургского политехнического
университета Петра Великого

3.3. Бахтуридзе

20.10.2022

